огражение заме но: такий в это усиливает у эрите рассказать о жизна Туациской автоновной обваза ней впечатления непосредственного участвя в той тогда, на 11 году Советской Тувы, ны посвящае

В воспольнаниях вельной пролетарской револю общий рост культуры народа Тувы.

театру. Ведь его рост, подобно зеркалу, отражать

РАДОСТНО ВИДЕТЬ THE PROPERTY OF THE SEC

От колоссальных изменегланах в области вкономием, культуры и искусства в моей родной Туве ва годы Советской власти, дух за-XBRIDGEST.

В 1935 году меня назначиля миинстром культуры. Помию радость аратов, когда они услышали тувинские наполные ресни в исполнении голосистых саморолков О. Комбу, К. Серукту, И. Шеюна, А. Чыкба. Х. Анчимаа. Потом, в 1936 году, по предложению первого секретаря ЦК ТИРИ тов. Тока при учебном комбинате была прганизована театральная ступия — группа из 10 человек. Театральных педагогических кадров тогда в Туве еще не было. И ныне васлуженные артисты РСФСР и народные артисты Тупинской АССР В. Кок-сол и М. Мунаук, сами една познав грамоту, стадя учить сценывескому искусству вношей и девутек, зетей аратов. Тувинских пьес тогля еще на было чоже Бузушие артисты сами сохивали и играли импровизации, которые продолжались иногда по 5 часов подряд. Спевические представления, как правило, отображали борьбу аратов против басв, чиновинков, лам и шаманов и завершались победой трудовых пр-

дей C Density Transacting Dieron asmirва в себя врителей пива тогда Кара- годы работы. В 1936 году еще привыс Мунзук. Удивительно музыкаль- были в Туву цирковые артисты и ки- в клубе советского представительст ный влена А. Лаптан уже в те дин вооператоры, и тогда им получили ва, разумеется, самодеятельные, сиand the statement of th

Серген Вакизоничу Пюрбю.

Кызыл-Эшик Куданы.

гу, пусть судит зрятель

был аккомраниатором этой общей першые машины — «пиканы» амбимицы. А с Олзей-солом и по- кинопередвижек. Но и кинофильмы знакомился вот при ваких обстоя- возить, и артистам ездить приходи тельствах, что в привело его в театр: весной 1936 года в поехал в Бай- на местном транспорте, присывае Тайгу, чтобы принять участие в спа- мом аратекими хозяйствами. Кромсения скота от палежа Зашел в юпту в местечье Бай-Тал и увидел юношу, играющего на мунле и поющего наполные песни. Его баритов, приятная внешность привлекам мое внимание. А теперь он народный артист нашей песпубляки. В 1940 году, ког-

ла было уже у театра свое здание теперешний музей имени 60 богатыправительство ТНР пригласило из Москвы русских специалистов. Началось пятилетие упорной учебы, Парот жаля театпальных эрелиш и VUSHLO CARROWS TOCK C SOTLINGS SKтепской работой. С учебными спектаклями, тщательно подготовленными И. Я. Исполненым, музыкально оформленными Р. Мирововичем, выступали артисты по всей республике. Черев год после вступления Товы в великую семью советских наполов тувинские артисты стали профессио-HAZLESLINE.

Трудно приходилось им в первые

лось порой на санитарных мининах спектаклей, данали много кампертов причем иной раз с описинываными MUMADOMU ER MANICARLEM PROPORTED вапример. на воображаемом презме TO KAK MOMEN BETET MARRIED Hoes ставления, как правило, были бес платными, перед каждым общательно проводилась подитбесела.

Как расцвел тувинский театр ва

DOCADINAG DETROPTA DOES MA CRMA визим И тупинские и пусские апти-CTM ORDSTRUG SMACKER MACCHICTRON И даже стравно ине сейчас, приходя на новые спектакам, концерты, вспо MUHATE, STO KOTSA-TO S N CAM DO бовал силы на туппиской сцене иместе с Онгай-солом и Чымбой иг-DAS B MUNDORWANDORNAMENT DISCAY TH новников. А Кок-оод с замя ягра: Manage B Doy Yellens of - DRESERS. ный драматург и один из лучина ар тистов Тувы. Il еще более странис вспоминать, что наш первый клу был размешен в быншей комишне в первыми спектаклями, которые мы, тувином, укилели, были постановк зами учителей, партийных и присо мольских работников. Мы, араты, приходили на вих и дивились. А теперь во всем мире дивятся мастерству тувинеких пирковых артистов но гляве с одним на первых профессмональных работников искусства наmeй республики — Владимиров Ос-

Искусство наше идет впереди, в велигарае строительства коммунистыческого общества, и мне, старому работнику культуры, приятие созна-BATE STO.

персоивльный пенсиовер.

C. TAHOB.

З АГЛЯНЕМ В НАП ДОМ, ролия доправо и «Не склонившие головы» амери-

од в Туре, трудны сев прин. можно без сполб, париожальной драматур- идти работа и над драмой К. Тренева «На тия. Но велизможно оне и бые вспользова- берегу Певы», над новыми произведенияиня боганств им сектовищницы званатур- им наших тувниских араматургов — «Вегии информа. На тувинской сцене и на ту- ликая дружба» Виктора Кок-оола, «Беглевинском языке прошли много раз «Тар- цы» Сергея Пюрбю, деранем мы осущесттро» и «Лекарь поневоле» Мольера, «Ко- вить постановку и бессмертной трагелии овь» Шиллера, «Ховийка гос» Шекспира «Ромео и Джульетта» в переноде на туринский язык.

ских наполов СССР: тупинский зритель с дам этой газетной страницы, мне хорошо удовольствием смотрел такие каши спек- знаком: я стою там во втором ряду. Вместе такан, как «Тополек мой в красной ко- со мной училось тогла немало тувинсках сынке» Чингиса Айтматова, «В ночь лун- вношей и девушем, были и русские сту-ного затичния» М. Карича. «Хитрый Бу- девты, впосдедствии работавшие у насвамину» и «Черт в сундуве» П. Шагжина. Растет наш театр. В прямом в перенос

в новом сезоне. Тупинская труппа открыла нового здания, данней нашей мечте, пристусезон новой постановкой «Хайыран-бот», пили. И растут в постоявной работе артирусская — эрамой Леонида Леонова «На- сты, опытные и молодые. И дальше расти молодых в театре артистов-ту- на Даваа, Мария Солуж-сол. шествие». В зальнейшем русской труппой булут осуществлены постановки таких пьес. как «Лети Ванюшина» Пайленова. Все впереди» советского пранатурга На-

именя некуссия — театр. Он още но- канских драматурган Натана и Дугласа Туминская труппа полобневляет спектакли Разривие национального телара невоз- «Ниммен революции» М. Шатрава, буде

Разносторонним будет репертуар театра ном смысле: ног уже и к строительству тувинскому театру — год от года О СИИН ООЛ.

главный режиссер Тувинского музыкально-драматического театра.

зои Лепина. Мы все постоянно ощущаем ленинскую заботу е себе,

о папноивльном тувинском искусстве. Два поколения антепа с высшим образованием пополнили теперь наши рады, появилясь первые режиссеры-туаницы. И мы сами, старые аргисты, при помощи наших товарищей, русских мастеров сцены, много лет руководивших нами, достигля творческой эрелости.

о нампара. народеми артист Тувинской АССР.

Заметен профессиональный рост

винцев, от «ленинградцев» как вы их называем, выпуска 1967 rom. Howen ux cryses- 15-20 ser unest. He um to-SPECIAL CHESTORIAL - CHARRY OF CATA MIV. WITH A RESCA. PARSONEL охотиме и сленой денушке, серьезный профессионываний Тепли и добротой велло от рост иногах актерев. Несемэтой постановки, и и. не звая неню, этому способствует учетувивского языка, понемала ба в Ленинграде, в Туринской все. Понимали и живо откли- ступии. Лаже у тех. пто EARLY HE KENTYM BERENTY CARES ONE CHENTERCHARS WAкажим лижение актеров и не- стерства, уже с самого начала ти разных национальностей, работы есть навыки, чувствусмотвевшие спектакль.

Как актер, интересен Солун- очень нажно. осл Авидуп. Его игра захватывает, даже если не знаемь, как неннем нашей русской уруппонтинися он мне в роли Кен- мужчин, из-за этого затрудияден-Атурака и «Хайыран-боте», емся подбирать решертуар. В этой спектакие исе артисты, и божие всего модолежь, бы- внаградский и Месковский те-IN BONGAROBARM, KOTA HE KAMдый още умеет донести волнедый оне умеет донести выльения театру Туны. нес. переполияющее его душу, ческому театру Туны. Л. СЫСОЕВА, w elimendes vosom a Mourem Чазама, у него своевбразное!

B STREET, Tearne w a Ty-, Madorathe Estimaters arrows. ве и работим лесять дет. Са. На наших денущем, молодых MOR CRETAGE RESTAURANT OR RES ARTONE. REDCUERTERSIME MINI эти голы осталось от саных кажутся Лазар Павынива. Ник-

Мне трудно судить о том, ваким был тупинский театв ется керешая писла. А эте

Очень еще трудно с понолперевидится текст. Особенно ши: мало актеров, особения Хороша было бы, ясля бы Леатральные институты и в этом помогля музыкально-дражати-

> васлуженная артистив. Tyruncanil ACCP

С БЛАГОДАРНОСТЬЮ К УЧИТЕЛЯМ wall a allowanter

В Ленинградский госидарственный Tearральный институт имени А. Н. Островского в постипил в 1950 годи и а 1955 аместе со спации товарищамы опричил Нашу тувинскую стидию вели профессов В. Е. Жуковский, ныне PCOCP, saypear Focyварственной премыв, и стапший преподаватель A. A. AR.

Я вспоминаю с большой радостью свои студенческие воды, кога нам приходилось очень трядно, потому что мы плото внеми русский лами. Большой, пропотливый труд на прашел давом: жы окончичи ин-CTUTUT U ROUGZGAN DEGO тать в свой подной те-

За эти четырнавцать лет пришлось мие вче-CTGOGGTS GO RECEBZ CRESTORAST, CHIDATE UNтересиме роли. Особенно во душе мня «Разложе Лиоренева. Звесь вы поручили совдать

образ Годуна, комиссара, сожака восстаемих моряков. Опять, как в студенческие дни, ecroeruace co amomecrвом тридностей: 'надо было разобраться а сложной исторической обетановке в котовой вействовал мой перой, пояять зарактев впохи мастроежие людей того авенени особения но-DARGE, H THT CRATE HE полощь мне пришел человек с большим педавозическим опытом режиссер Иван Степа-

нович Забродин. Постепенно в сощем состав тватра, и мия CTRAU HORNYGTH LAGGNING роли. В «Свадъбе в Ма-AUHOSKSP & CHIDDA GTG мана Грициана «Таври-Meckosos, ocrpo zapakстантине Заслоновез -

теривю роль, а а «Конзероическую, самого славного беловисского партизана. В «Человена с ружьено и был Чибисвеым, в «Именем рево-AMBUEL- MERRICEON CO.

ключахи -- лейтенантом Чистяковым. В процепавениях тувинских авговое в извек Андлев е спектакае вЛюбовью надо ворожитья, Комбилдая в вСомважниев. Арапая в «Красном по-TORES. С особенно больших

увлечением работал и а дреже Южагилове «Парилса. Сили, с ногорай этот юноше пошел BOTHS CTOPMS CEROWных обычаев севело еремени, наперекор отци-очень мне по сардцу. С этой ролью я испешна справился при большей ROMONES ROCTEROSISSINS спантакая, ныже дивентора нашего театра женного артиста Тувинжиссева театра О. Л. Сиин-оола.

Всегда с благодарностью аспомикаю свой uncturyt, caoux yeure-П. МАРТАИ ООЛ.

aptuct

ДОВЕРИЕ

II - ARTDUCA, M DO CHEMNSECKOMY ARMYN CONCON AME MOREто Кончала тректаличную театральную ступир, потом Ленишеразский государственный институт театра, музыки и имвенетографии, класс народного артиста РСФСР профессора Л. Ф. Макарьева. Лепинград, колыбель революция, стел творческой кольбелью для нас, тупинских артистоп.

Туринский народ оказал мне большое доперие, когда послад учиться в такой необыкновенный город. А после двух дет работы в нашем товтре, мно оказано доверне еще большеет в избрана депутатам Кызыльского городского Совета! С валетью привимая все поручения, старамсь отблагодарить своих избирателей.

So was core was necessary supplied. VERCENORATE II DECYMBERSHED INVE KARCCHSECKER TYRRECKER DEC: «Tonгур-сол» С. Тока и «Хаймран-бот» В. Кок-села. В первои и играла Осржинку, во втором — Кару. Обе роли - главные, ответственные. В севершенно развые на заражуеву. Соржинна подерживает старый строй, лениям характев. А водь Кары былы — плесы Гогода, Остропского, Горь- дали слом трантовку вчого обрам. Спентандь «Хайыван-бот» участвовал Пожежана верая можето вастер- в деладе туринской личеротуры в нества, долгой спецической молодости, кусства в Якутской АССР. Короно новых удач и спершений - нот те откликиулись на полум поставовку

> Сейчас и внесте с бывания выта 1967 года готоплись и менью ре-

M. CORYH-ORE аргистив.

НОВЫХ УДАЧ И СВЕРШЕНИЙ

стало коллективное посещение но- трудной и геронческой истории. вых театральных постановок.

Ленина в этом спектакле чтра: таке» Л. Леонова.

музыкально-праматическим театром захватывала розватикой сезидания, больтве: вравится ин ребятим вещь, не пропускаю почти ни одной премь- ниской мечты, выдывала чувство почтиную достижност ин спектакдь шие дастижения дваначургической и интересно играть Соржинну, достивемы Доброй траницией нашей мисяы, гордости за нашу страну на заре ее их эстетический выре? И с этой точ-Чунствуется таготение гворческо- жется выбор и постановка пьесы- Тотелось бы вышть в его веперуи-Вызыльский театр браз на себя го коликтика к амбору препавеле скажи «Волисбиме кольца Альнан» ре лучшие образом русской дравы для неня икстолции испытанием. Я BEICEKYM STRETCIBERHOCTE, OSPARAREL HHR. FAYSERIK HO MECAN, OCTPORCH- 30PAN. RPDMISO MHOTO SET, BE II TE-

им прения чис наиболее удачным ка- лей повыни таорческими ваходими. противосколожный собсуменими убекж работе над лучшими произведени- Фликтных, поднимающих нажисйшие перь исно вредставляется чудаховаями советской араматургической де- вопроты современности, разоблачаю- гый, во умный и добрый чоктор Ининиманы — пьесами И. Потамна щих проявления буржуваной поряди, заолькия (артиства 3. Н. Голубева). «Бремлевские куранты» и - ретья ведущих борьбу за чистоту челове- хитрый, коварный, выстивый до припатетическая» (в постановле Кис. ческих этношевий. датрямическое горности везир (пртист Г. Черников), пова, которые штут сказать такуче. «Хайыран-бот» и туринские оричени. "Лужение Родине. Такавы «Таккое поболношноя себялюбиная нероледа «кому коллектия» Тупинекого музы-Пьеса «Брендевские чилинение» Л. Шейнина, «Между партистка И. Размановай, глупый члино-преметического телгра били пускиндами Лениградского киститушли на ецене нашего геагра : 1956 планавить А. Штейна, «Стравная и часницияй щеголь Али-ле-Баран і поные прители.

году в постановке Меркуловиче Роза чисске Севиджэ Д. Патрика, «Паше (аргист Л. Когов) и целая галерея! тругих по-восточному колоритных и Юлин. Не берусь сейчас сульть о Каждый год театр готовит лотя бы ярких мерсонажей. Без сентенцио,

P IOAM CTYAEIIUECTBA ma macci, kauectre echoaneemu farmod ponk, oany neecy are geted, ndrypours sel yesetateren e yene ное знаконство с Тувинским скажу только, что эта пьесь и целом и никольным каникулен. Всегда ли- спектакль дабру, билгерадству. Хочется верить, что полнектия че-С тех пов на протажения 10 мт в нодвовала рождением и развитием де- интересно ди им, чему смогут оли агра нальнет на вопружение все луч- Кара его неманадат. Име было вчем

А. ВИРЮКОВА. VERTERBUSINE WHITH RECEIPE школы № 3.

дажы «Девичий гамбит». Мне она поправилась. Это конедия, веселая и одновременно серьизная, в ней любимое театром во исе премена «переодевание» совмещено с такой важной темой, как воплощение в жизва лозунга «Девушки - на трантор». Ситуации изяты жилиенные, читается пьоса с интересом. Однано ав-тору надо поработать над ее текстом, чтобы вабежать данинот сделать свое произведение более сценичным. Надеюсь, что коллектив театра ему в этом поможет

Наши интервью

РАЗНЫЕ ЖАНРЫ.

ШИРОКАЯ ТЕМАТИКА

годы? Что вы душаете о перспентивых се развития? — с таки-

ми вопросани веш корреспонделу обратился а двум ведущих туамиским драматургам — Олегу Каламовичу Соло

До 1944 года. — гонорит О. К. Саган сел. — собственно у нас в Туве активно работали два драматурга: Винтор Шагиа-певич Кон-ода и Салчан Калбанхоренович Тока. Их въесы

«Хайыран-бот», «Тонгур-сол», «Осуществленная мечта», созданная вспоре после исторического дня, когда Тува вступила в со-ветскую семью, на сходят со сцены театра вного дет.

ры. Большими удачами наших драматургов стави «Красный по-

Писали и пишут пьесы и миогие другие асторы: Максии Мун-

зуя, Клара Сагды, Василий Журавлев, Анатолий Енельянов.

374. (Авара сагды, саквана луравлев, инстолин Евспалов. Адмисей Хуурав. В вывесняем году на обсуждение сенции дви-матурган Союза вистуалей Туры были представляты две пьясы

. О себе могу сказать, что как раз в эти годы я стал драма-тургом. В 1957 году написал пьесу «Пробуждание», в в про

шлон году — «Наше время пришло». Судить о жих сам не

Пюрбес, - я кочу добавать немного о пьеса Кызма-Эника Ку

К скизанному Олегом Карламовичем. — замечает С. В

ток» Сергея Пюрбю и «Самбажых» Виктора Кок-сола

годами бодьше становилось авторов, разнопоразнее жап-

Канены поменения в тупинений драматурски за последии

— Олегу Карлановичу Саган-оолу и

Перспективы тувинской дриматургам виму в более смелом обращении и современности.